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             Si  sottopone,  per 

l’approvazione, il verbale n. 1/2009 

relativo alla  riunione del  Consiglio 

di  Amministrazione  del  6  maggio 

2009,  che  forma parte  integrante 

della presente relazione.

IL SEGRETARIO GENERALE

                        L.Nicolai

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

nella seduta del ………………………

D E L I B E R A

I L  R E L A T O R E

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE

…………………. ………………….



Op e r a  Na z i o n a l e  di  As s i s t e n z a  pe r  il  Pe r s o n a l e  de l

C o r p o  Na z i o n a l e  de i  Vi g i l i  de l  Fu o c o
(Eretta  in Ente  Morale  con  D.P.R.  30  Giugno  1959, n. 630)

presso  il MINI STE RO  DELL’INTERNO

VERBALE N. 1/2009

della riunione del Consiglio di Amministrazione dell’Opera Nazionale di Assistenza per il 
Personale del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco, tenutasi il giorno 06.05.2009 alle ore 
10,00 nella sala Riunioni del Dipartimento dei Vigili del Fuoco, del Soccorso Pubblico e 
della Difesa Civile, presso la sede del Ministero dell’Interno.

Sono presenti i sottoindicati componenti:

- Prefetto Francesco Paolo TRONCA                                PRESIDENTE
- Dott. Ing. Antonio GAMBARDELLA                       VICE PRESIDENTE 
- Prefetto Francesco RAIOLA                                     COMPONENTE
- Prefetto Carmen SABELLI “
- Dott.ssa Carla LATINI “
- Dott. Ing. Sergio BASTI “
- Dott. Ing. Maurizio STOCCHI “
- Dott. Ing. Marcello DELLA GIOVAMPAOLA “
- Vice Prefetto Roberta PREZIOTTI “
- Dott. Ing. Bruno NICOLELLA “
-      Sig. Guglielmo PRANDO (CGIL)    “
-      Sig. Sandro ORLANDI (CISL) “
- Sig. Salvatore AVOLA (UIL) “
- Sig. Vladimiro ALPA (RDB) “

Sono altresì presenti:

il  Dott.  Carlo  FANTINI  che  svolge  le  funzioni  di  Segretario  del  Consiglio  di 
Amministrazione, in quanto Segretario Generale dell’Opera. La Dott.ssa Lucia NICOLAI

La dott.ssa Anna Albano del Collegio dei Revisori.
E’  assente  il  dott.  Antonio  CIARAMELLA  della  Corte  dei  Conti,  la  dott.ssa 

Donatella  TAGLIATESTA del  Ministero dell’Interno  e  il  dott.  Daniele  SBARDELLA 
dirigente dell’Ufficio Sanitario.
 

Il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 10,05.
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Prima dell’esame dei punti all’ordine del giorno il pref. Francesco Raiola, in 
occasione del suo prossimo collocamento in quiescenza, coglie l’occasione per rivolgere il 
saluto ed invitare i presenti ad un brindisi che si terrà il 15 maggio alle ore dodici nella 
Sala Riunioni al piano terra del Viminale.

Si procede dunque all’esame dei punti all’ordine del giorno.
  

Relazione n. 225/1 - Approvazione verbale n. 2/2008 del 20. 11 .2008.

Il relatore considera letta la delibera.
Il  sig.  Alpa,  richiamando l’attenzione  sulla  pagina 4 del  verbale,  solleva  la 

problematica riguardante il Comandante di Lecce, riservandosi di chiarire il suo parere 
alla fine della seduta nelle “varie ed eventuali”. 

Dopo l’esposizione del relatore il Consiglio delibera:

Si approva.

Relazione n. 225/2 –Rendiconto dell’esercizio finanziario 2008

Il relatore illustra come la gestione finanziaria del 2008, nonostante l’evidente 
scarsità dei fondi sia stata ottimamente condotta. Tuttavia, pur se con risorse ridotte, sono 
stati perseguiti tutti gli scopi che l’Opera si era prefissa. 

La dott.ssa  Latini  informa che abbiamo ottenuto 5 milioni  a fronte  dei 4,5 
previsti,  ma  che  un  definitivo  utile  rifinanziamento  deriverebbe  solo  dall’abrogazione 
della norma del 50% delle entrate provenienti dai servizi a pagamento.

 Il  sig.  Orlandi  ribadisce  l’incompatibilità  di  tale  norma  con  la  struttura 
dell’Opera e sollecita un cambiamento normativo a tal proposito.

Il  sig.  Avola  si  unisce  a  questa  istanza.  Il  relatore  procede  quindi 
all’illustrazione del rendiconto, già approvato dal Collegio dei Revisori in data 10 aprile 
2008. 

Al termine dell’esposizione il Consiglio delibera:

Viene  esaminato  il  rendiconto  per  l’anno  2008  ed  il  relativo  risultato 
contabile, che viene unanimemente approvato.
Viene  sollecitato  un  intervento  normativo  che  elimini  l’attuale  divieto  di 
rassegnazione del 50% delle entrate provenienti dall’attività svolta dal personale del 
Corpo Nazionale dei vigili del fuoco.
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Relazione n. 225/3 – Rideterminazione  avanzo  di  amministrazione  e  variazioni  al 
bilancio preventivo 2009

Il  relatore  illustra  come  la  presente  delibera  sia  la  conseguenza  di  quella 
precedente,  relativa  all’approvazione  del  rendiconto.  Procede  poi  alla  lettura  delle 
risultanze contabili. 

Al termine dell’esposizione il Consiglio delibera:

Verificate  le  risultanze  contabili  viene  approvata  la  rideterminazione 
dell’avanzo di amministrazione del 31/12/2008 e la conseguente variazione di bilancio 
2009.

Relazione n. 225/4 – Centri di soggiorno. Nomina direttori, ratifica circolare estiva.
 

       Il  relatore  illustra  la circolare  che si  sottopone a ratifica,  trova unanime 
accordo  il  suggerimento  di  prorogare  i  termini  di  versamento  delle  quote  relative  ai 
soggiorni estivi, 
da parte del personale appartenente alla Direzione Regionale ed al Comando Provinciale 
de L’Aquila. 

Il  sig.  Orlandi  auspica  un  intervento  integrativo  importante,  teso  a  favorire  le 
famiglie degli appartenenti al Comando de L’Aquila.

 Il  Capo  Dipartimento  prende  spunto  per  testimoniare  l’esempio  straordinario 
offerto dai Vigili del fuoco de L’Aquila per il loro attaccamento al servizio e senso dello 
Stato, sottolineando il suo personale coinvolgimento alla vista delle difficoltà alle quali 
sono sottoposte le famiglie degli stessi vigili, a tal proposito ribadisce che l’Opera deve 
dare valore aggiunto a tale sacrificio 

Il sig. Orlandi ricorda come in passato non si riuscì ad intervenire in catastrofi 
simili,  nonostante  una  maggiore  disponibilità  di  fondi,  vedi  Friuli  e  Irpinia,  ma  col 
bilancio alla mano si stabilirà il da farsi. Supporre delle precedenze per la fruizione dei 
centri di soggiorno nella prossima stagione estiva per i vigili aquilani,  non è possibile, 
dato che le graduatorie e i conseguenti pagamenti sono stati già eseguiti. 

Il Capo Dipartimento fa notare come la situazione sia grave alla luce del fatto che 
questa è la prima volta che un capoluogo di regione è interessato da un tale disastro, di 
conseguenza gli stessi soccorritori sono i primi ad essere sfollati. Particolare è stata poi la 
dedizione  espressa  dai  vigili  nei  primi  momenti  dell’emergenza,  gestita  in  modo 
encomiabile. 

Il sig. Alpa si augura in futuro un avvicendamento maggiore di personale nella 
direzione dei Centri, che anche in questa stagione, fatta eccezione per la figura di Roberto 
Melotto  alla  direzione  del  Centro  di  Cei  al  Lago,  ha  visto  il  medesimo  personale  in 
servizio anche se in Centri diversi. 

Il prefetto Tronca ribadisce l’opportunità di dar fiducia a chi si è già distinto nei 
suoi compiti. 

Il  sig.  Avola  a  tal  riguardo  ribadisce  che  le  nomine  vengono  attuate  da  vice 
direttore a direttore salvaguardando in tal modo l’esperienza fatta. 
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Il  sig.  Alpa  suggerisce  un’attenzione  particolare  per  i  colleghi  in  servizio 
all’Aquila nella prossima stagione invernale, trovando d’accordo in questo anche il sig. 
Prando che propone all’Opera di farsi promotrice di una sottoscrizione negli spacci e nei 
bar a favore dei colleghi aquilani. Il pref. Tronca trova che il progetto vada vagliato. 

Il Capo Dipartimento si impegna sia personalmente che istituzionalmente presso 
chi di dovere, a rappresentare le esigenze dell’Opera.

Dopo l’esposizione del relatore il Consiglio delibera:

Tutte le sigle sindacali richiedono di provvedere per i soggiorni invernali 
agevolazioni per i Vigili de L’Aquila, RDB propone, per il futuro, di individuare un 
numero  maggiore  di  personale  disponibile  a  svolgere  l’incarico  di  direttore  dei 
Centri:  La UIL ritiene  che la  rotazione ed i  cambi dei direttori  devono avvenire 
parzialmente nel tempo per non creare disservizi, si approva.

Relazione n. 225/5  – Approvazione delle colonie estive nelle strutture di Cei al Lago, 
Tirrenia e Montelibretti. 

Il pref. Tronca, dopo aver illustrato  la relazione esprime il rammarico per  
non aver coinvolto l’Opera nella progettazione dell’iniziativa, svoltasi direttamente  tra  
il Dipartimento della Gioventù e il Dipartimento dei Vigili del Fuoco, ravvisa la bontà  
del progetto che darà  al Corpo e in seconda battuta  all’Opera, la visibilità auspicata  
affinché ci siano riconosciuti meriti  e, non in secondo piano, i fondi di cui abbiamo 
assoluta necessità.

Il  sig.  Orlandi  concorda  con  il  valore  dell’iniziativa,  ma  si  dichiara  
dispiaciuto  dell’aver  appreso  la  notizia  solo dalla  stampa,  considerando  vieppiù la 
particolare  cura  che  richiederà  l’organizzazione  di  tali  colonie  presso  i  Centri  di 
Soggiorno, pone altresì l’accento sull’intempestività con la quale in passato sono stati  
erogati i fondi. 

Il pref. Tronca risponde che i 900.000 euro di questa  operazione saranno 
accreditati  direttamente, esprimendo a tal proposito il suo personale appoggio al fine 
di raggiungere gli obbiettivi prefissati. 

Il  sig.  Alpa riafferma  la  delusione  per  l’esclusione  del  Consiglio nella 
decisione in questione, avrebbe voluto veder  sottolineata  la proprietà  dei Centri  di 
Soggiorno proprio 
in  merito  alla  visibilità  che  ci  è  necessaria,  si  dichiara  comunque  favorevole 
all’iniziativa, ma sostiene che i rappresentanti  dell’Opera avrebbero meglio orientato  
la scelta dei Centri verso Bellavista o Montalcino piuttosto che Cei al Lago, sottoposta  
come sappiamo a vincoli da biotopo e inserita  in un contesto ambientale delicato e 
non privo di pericoli. 

Il Capo Dipartimento adduce la responsabilità  del mancato coinvolgimento 
dell’Opera, all’urgenza  con la  quale ci è stato  presentato  il progetto  da  parte  del 
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Dipartimento della Gioventù, anche in considerazione del fatto  che altre  realtà,  vedi 
Corpo Forestale, si erano già rese disponibili. 

Il sig. Orlandi ribadisce che non saranno a carico dell’Opera le competenze 
relative al personale adibito alla formazione, mentre  sarà  nostra  cura l’assicurazione 
e la vigilanza sui ragazzi coinvolti nell’impresa. 

Il sig. Avola avvalora il disappunto per l’esclusione dal tavolo decisionale.

Al termine della discussione il Consiglio delibera:

Si approva

Relazione n.225/6. Chiusura lavori Borgo a Buggiano

L’ing. Gambardella illustra  la delibera, informa l’assemblea che il collaudo 
statico è stato  fatto  e che per  il collaudo tecnico amministrativo è stata  nominata  
una  commissione  diretta  dall’ing.  Volpini,  ribadisce  che  occorre  provvedere 
all’acquisto  dei mobili e  ravvisa  la  necessità  di decidere,  in  una  prossima  seduta 
l’utilizzo che si vorrà fare della struttura.  

Il sig. Alpa ricorda come sia stato chiesto di svolgere il Consiglio nei locali 
di Villa Bellavista, affinché i componenti  si rendano conto della bellezza del luogo e 
soprattutto  dei  fondi  necessari  alla  definitiva  messa  in  funzione  del  complesso 
immobiliare.

L’ing. Gambardella condivide la necessità  di definirne l’uso, e per  ciò che 
riguarda  il reperimento  di risorse  pensa  ad  una  gestione  indiretta  con riserva  di 
posti, che ci permetta  in tal  modo una fruizione immediata  del Centro sollevandoci 
dagli oneri, si sofferma sull’opportunità  di dedicare un Consiglio a Villa Bellavista.

La dott.ssa  Preziotti  precisa  che  per  la  copertura  a  ratifica  dei  lavori 
oggetto della delibera non è indicata  la cifra, ma il Vice Capo Dipartimento assicura  
che la cifra  è irrisoria  ed è già stata  avallata  dall’Opera, comunque la commissione 
incaricata  del collaudo tecnico amministrativo si accerterà  dei costi, ricorda inoltre  
che entro 1/5  del deliberato l’amministrazione può agire senza formalizzare, tenendo 
altresì  conto che alcuni lavori non sono stati  eseguiti  andando a compensare  altre 
necessità. 

Il sig. Orlandi afferma, come già altre  volte unanimente  suggerito, che la 
struttura  potrebbe  essere  utilizzata  per  lo  svolgimento  di  corsi  o  scuole  di 
formazione per  il Corpo Nazionale, suggerendo un maggior controllo anche  sull’uso 
che ne viene fatto oggi.

Al termine della discussione il Consiglio delibera:

Di approvare la prevista relazione.

Relazione n.225/7. Cessione terreno di Montalcino area sedi di servizio

                   Il relatore legge la delibera e approva la cessione del diritto di superficie a 
titolo gratuito sul terreno in oggetto al Comando di Siena per la costruzione della nuova 
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sede  del  Distaccamento  di  Montalcino,  alla  condizione  che  laddove  il  costruendo 
immobile  cessi  la  funzione  di  distaccamento  VV.F.  esso  rientri  nella  piena  proprietà 
dell’Opera. 

Il sig. Alpa si dichiara  in disaccordo sulla gestione del terreno e rinforza il 
concetto della distinzione della proprietà. 

Al termine della discussione il Consiglio delibera:

Il Consiglio approva

Relazione n.225/8.  Variazioni commissioni amministrative, apertura nuove gestioni 
ONA

Il relatore  riassume la delibera  e chiede di procedere  all’approvazione in 
merito  all’oggetto.  Il sig. Orlandi  chiede  per  quale  motivo sia  stata  sottoposta  al 
Consiglio l’autorizzazione  per  la  costituzione  o l’aggiornamento  delle  commissioni 
amministrative, l’ing. Stocchi risponde che ciò viene fatto a norma di statuto.

Al termine della discussione il Consiglio delibera:

Il Consiglio approva 

Relazione n.225/9. Ratifica contributi assistenziali

Dopo l’esposizione del pref. Raiola il Consiglio delibera:

Si approva

Relazione n.225/10.  Nomina di un Gruppo di lavoro incaricato della revisione ed 
eventuali modifiche dello statuto dell’Opera.

                    Il Capo Dipartimento dopo aver illustrato la delibera, non ravvisa la 
necessità  di nominare un gruppo di lavoro che si prenda carico della modifica dello 
statuto, invita comunque i membri del Consiglio a discuterne nella prossima seduta. 
                    I rappresentanti  sindacali si trovano d’accordo con il Capo 
Dipartimento,  ma  la  dott.ssa  Preziotti  data  la  delicatezza  dell’argomento,  ravvisa 
l’opportunità  di un ulteriore riflessione. 

Il sig. Alpa fa presente  come una maggiore rappresentativa sindacale in 
seno al Consiglio, sbilanci le parti  in causa, rendendo necessario per  un riequilibrio 
una  maggiore  rappresentativa  dirigenziale.  Il Vice Capo Dipartimento  stimola  un 
approfondimento sulla questione nella prossima riunione, formulando una proposta. Il 
sig. Orlandi ribadisce che la modifica comporterebbe un aumento anche della parte  
pubblica,  pone  la  riflessione  sul  rischio  di  contrapposizione  ideologiche  che 
comprometterebbero la snellezza dei risultati. 
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Il sig. Avola rende noto che le sigle sindacali interessate  a tale modifica 
sarebbero in realtà  sei. 

L’ing. Stocchi  propone  una  verifica  all’interno  delle  sigle sindacali  già 
esistenti.

                       Dopo la discussione il Consiglio delibera:

                       Non si ravvisa la necessità della nomina di un gruppo di lavoro. 
Una proposta di modifica può essere portata direttamente al prossimo Consiglio.

Relazione n.225/11. Nomina del nuovo Segretario Generale dell’Opera

Il  Capo Dipartimento  pref.  Tronca,  prendendo atto  dell’approssimarsi  della 
promozione  a  dirigente  del  Segretario  Generale  dell’Opera  Carlo  Fantini,  nomina  la 
dott.ssa Lucia Nicolai quale nuovo Segretario dell’Opera. Il Capo Dipartimento elogia il 
dott. Fantini per il lavoro svolto e il modo nel quale è stato svolto, si ritiene certo che sarà 
altrettanto  apprezzato  in  qualità  di  dirigente  ed  esprime  l’impegno  a  richiedere  la  sua 
collaborazione in futuro, si augura altresì che lo stesso si renda disponibile ad affiancare il 
nuovo Segretario fino all’inizio del Corso che lo porterà alla dirigenza. 

Il sig. Orlandi approva la nomina della dott.ssa Nicolai peraltro da lui stimata, 
ma  esprime  delle  riserve  sulla  scelta  temporale  di  tale  provvedimento,  sarebbe  stato 
opportuno procedere alla nomina allorquando il Corso di Formazione per Dirigenti avesse 
avuto inizio, questo per non dare all’esterno una lettura negativa di tale sostituzione. 

A  tale  critica  il  Capo  Dipartimento  fa  valere  la  logica  di  attività  di  un 
Consiglio che si insedia oggi con la sua nuova presidenza, e avvalora il principio che non 
debbono esserci letture strane su questo ricambio, perché egli stesso si renderà testimone 
delle attestazioni di stima sul dott. Fantini. 

Il  sig.  Prando  dopo aver  temuto  anch’egli  per  questa  intemporaneità  nella 
decisione si dichiara soddisfatto dall’atteggiamento sulla questione tenuto dal Presidente. 

Il dott. Fantini esprime i più sentiti ringraziamenti per le attestazioni di stima e 
per  le  parole  d’impegno  manifestate  dal  Capo  Dipartimento,  augura  buon  lavoro  alla 
dott.ssa Nicolai peraltro da lui stimata; favorevolmente colpito dall’interesse che il Pref. 
Tronca  ha  per  l’Opera  Nazionale  si  dice  certo  che  entrambi  la  sapranno  condurre  al 
meglio.

A loro volta i membri del Consiglio esprimono le più vive congratulazioni ma 
anche il dispiacere per la fine di un periodo di proficua collaborazione. 

                          Al termine dell’esposizione il Consiglio delibera:

                          Approvata la nomina della Dott.ssa Lucia Nicolai quale nuovo 
Segretario  Generale,  nonché  l’affiancamento  alla  stessa  del  Dott.  Fantini  fino 
all’inizio del Corso per Dirigente
                          

Varie ed eventuali
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Il sig.Orlandi affronta  l’argomento  riguardante  il trasferimento  della  sig. 
Macchiaverna,  già direttrice  del Centro  di Merano ed ora  tornata  in sede, affinché 
possa  riprendere  il servizio negli uffici dell’Opera, non disperdendo in tal  modo il 
bagaglio di esperienza accumulata  in materia di soggiorni. 

Il sig. Alpa lamenta  la scomparsa  del logo Ona dal sito  istituzionale del 
Corpo che, dopo un doveroso richiamo è ricomparso, ravvisa in questo un incidente  
significativo, e si augura,  in un’ottica  di futura  di collaborazione, la fine di episodi 
del  genere.  Ricollegandosi  poi  all’approvazione  dell’ultimo  verbale,  ribadisce  il 
comportamento dubbio tenuto dal Comandante di Lecce in merito alla gestione dello 
stabilimento balneare di San Cataldo, da lui affidata  senza preventiva autorizzazione, 
a ditta  esterna. 

La dott.ssa  Preziotti  chiede di visionare  la documentazione presentata  in 
proposito dal sig. Alpa e ne fa copia. 

Il sig.  Orlandi  precisa  a  tale  proposito,  che  da  parte  del  Comandante 
stesso, c’è stata  una  richiesta  a posteriori  di autorizzazione a suddetta  gestione, e 
ribadisce  l’auspicio  di  trovare,  presso  i  Comandi,  dirigenti  con  atteggiamenti 
maggiormente  rispettosi  delle  regole.  Il  Vice  Capo  Dipartimento  assicura  che 
l’amministrazione ne prende atto. 

L’ing. Basti pone l’accento sulle problematiche de L’Aquila, ritenendo che il 
problema  della  fruizione  dei  soggiorni  estivi da  parte  del  personale  aquilano  non 
sussiste, mentre  evidenzia la necessità di reperire casette  di legno per le famiglie del 
personale. 

Il  dott.  Fantini  ipotizza  l’avvio  all’iter  per  l’approvazione  ad  una 
sottoscrizione all’uopo preposta, qualora L’Aquila facesse pervenire la richiesta,  l’ing. 
Basti  se  ne  farà  promotore  presso  il  Comando.  L’ing. Gambardella  rimanda  alla 
prossima seduta la discussione del progetto. 

Il sig. Prando auspica una maggiore sensibilizzazione del corpo dirigenziale 
al fine di agevolare le iniziative dell’Opera, tipo la disponibilità di pullman in carico 
ai Comandi, da dislocare nei Centri di Soggiorno per le necessità  proprie inerenti  al 
turismo.

 La seduta viene sciolta alle ore 12,30

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE
                      (Fantini)                                                                           Tronca
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